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FORANDRING FRYDERINDHOLD

Kære læser,
Det her er mit første nummer som redaktør af “Æ Lokalblad”, og 
jeg må indrømme, at det er nyt territorie for mig. Men jeg glæder 
mig enormt til at høre jeres reaktioner – både ros og ris er meget 
velkomen!

Foråret er forhåbentligt snart på vej, og med det burde der komme  
skub i tingene i Fjelstrup og omegnen. Mange nye, men også 
kendte ansigter har jeg skulle snakke med, for at komme i mål 
med denne udgave – og jeg ser virkelig frem til at blive endnu 
klogere på, hvordan vi sammen skaber et blad, som både ser godt 
ud, men også skaber værdi for vores fællesskab og ikke mindst 
vores annoncører og frivillige hjælpere. 

Et stort ønske:
Til alle jer, der bidrager med indhold til bladet – send gerne 
masser af billeder! Gode billeder fra jeres arrangementer, 
aktiviteter og hverdagen i lokalområdet. Det gør bladet meget 
mere levende. De behøver ikke være professionelle – bare 
billederne viser livet, som vi nyder i Fjelstrup hver eneste dag.

Det her, det skal nok blive sjovt - God læselyst!

Nick Bowman
Redaktør, Æ Lokalblad
Tlf. 28 90 20 91 · E-mail: fjelstruplokalnyt@live.dk



4 5Formand: Brian Christensen · Tlf: 25 70 93 13 · Email: vab@nypost.dk

24/7 FJELSTRUP
NYT FRA FORENINGERNE 

Vi beklager ulejligheden og 
håber på jeres forståelse. Vi 
vender tilbage med 
information, når holdet starter 
op igen.

Hvis du har lyst til at køre 
holdet videre eller starte et nyt 
hold op, er du meget 
velkommen til at tage kontakt 
til os – vi hjælper gerne med 
det praktiske og sørger gerne 
for indkøb af eventuelt udstyr 
du vil gøre brug af.

Er du vores nye instruktør?
Har du en spirende Styrke og 
Puls instruktør i maven, er du 
meget velkommen til at tage en 
snak med Betina – hun vil 
meget gerne være behjælpelig 
med sparring og andet du 
kunne have brug for. Hallen er 
ledig hver onsdag i tidsrummet 
19:00-20:00.

Alle idéer er velkomne
Sidder du med en 
holdinstruktør i maven? Men 
tænker ikke lige det skal være 
Styrke og puls så skal du 
endelig heller ikke tøve med at 
tage fat i os – vi som forening 
ønsker gerne at kunne tilbyde 
vores medlemmer flere 
holdtræninger end vi gør 
aktuelt, så hvis du har et eller 
andet du brænder for og gerne 
vil være instruktør i, så tag 
endelig fat i en af os fra 
bestyrelsen eller send os en 
mail, så kontakter vi dig – vi vil 
meget gerne være behjælpelige 
med at få dig godt i gang i vores 
lille forening.

 Tak fordi du er medlem i 24/7 
og støtter op om vores lokale 
motionscenter.

INFORMATION OM MOMS OG PRIS 

Vi vil gerne informere om, at 24/7 er fritaget for moms (25%), 
da vi er en frivilligt baseret forening. Det betyder, at prisen 

for et års abonnement fortsat er 1.200 kr. i 2026/2027

STYRKE OG PULS PÅ PAUSE
Vi vil gerne informere jer om, at holdet Styrke og Puls desværre 
er aflyst indtil videre, da instruktøren er gået på graviditetsorlov.

SKRIBENT: BETINA AAGAARD
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SKRIBENT: MARGIT RASMUSSEN

LOKALCENTER ROSENVANG
NYT FRA FORENINGERNE 

Tid: Kl. 9:30
Program: Kaffe og en halv bolle med ost, foredrag, video/
underholdning
Middag: Kl. ca. 11:30 fra Seggelund Cafeteria
Priser:
• Fuld deltagels (inkl. middag): 100 kr. (kontant)
• Kun kaffe, bolle og foredrag: 30 kr. (kontant) 
• Ingen MobilePay

Tilmelding:
Margit · Tlf: 21 84 51 77 · Email: margit.rasmussen@hotmail.dk

Parkering:
Begrænset parkering ved Rosenvang. Der er indgået aftale med 
husejerne på Avnøvej om parkering på grusforten. Aflæsning ved 
indgangen er tilladt.

SIDEN SIDST – EFTERÅR 2024
22. oktober: H.C. Davidsen fortalte om "Nazisternes sidste tilflugt 
– Flensborg 1945"

9. november: Sara og Malene fra Hejlsminde fortalte om hele 
familiens sejltur over Atlanten

10. december: Rie Mortensen, sognepræst og fængselspræst i Nr. 
Snede, fortalte om sit arbejde i fængslet

Onsdag 14. januar kl. 9:30
Generalforsamling

Derefter: "Pensionister på 
cykelferie" – Birthe og Søren 
Klünder fortæller og viser film 
om deres cykeltur fra Rudbøl til 
Skagen (573 km). Overnattede i 
telt, shelter og primitive 
lejrpladser. Deres hund nød 
også turen.

Onsdag 18. februar kl. 9:30
Oberst Bjarne Højgaard Jensen 
fortæller om sin tid i forsvaret 
(1975-2018) og som 
slotsforvalter på Fredensborg 
Slot (2018-2024)

Onsdag 11. marts kl. 9:30
Lis Mikkelsen Toftlund: 
"Sønderjyske kvinder 1920-1972" 
– Om hvordan kvindernes rolle 
blev romantiseret i sange og 
digte, mens virkeligheden var 
langt fra romantisk

Onsdag 15. april kl. 9:30
Lis Guldberg, Christiansfeld: "En 
tur til Svalbard i 16 graders 
frost" – Fortælling og billeder 
fra den norske øgruppe i 
Barentshavet

Mandag 4. maj kl. 13:00
Helle og Lene fra Patina Mode 
viser dametøj (overtaget fra den 
lukkede Mandagsklub)

Onsdag 10. juni kl. 19:00
"Sommersang" på Rosenvang
Fra kl. 18:30-19:00: Tilmelding til 
heldagsudflugt i august (tid og 
sted oplyses senere)

CENTERBESTYRELSENS FORMIDDAGSHYGGE
På Rosenvang Fjelstrup. Efterlønner og pensionister over 
60 år er meget velkommen.

PROGRAMM 2026
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FJELSTRUP GYMNASTIK AFDELING
NYT FRA FORENINGERNE 

Forårsopvisning i Haderslev
Fjolletrolde, Micromix og Powermix skal, som de plejer, på gulvet 
til DGI´s forårsopvisning i Haderslev. De går på gulvet som et 
samlet hold, Fjelstrup Mix, og viser en god blanding, af det de har 
lært. I år skal de på gulvet om lørdagen, den 14. marts, kl.12.40. 
Kom forbi og se en masse lækker gymnastik i Haderslev 
Idrætscenter.

Mix By Day
For at blive klar til begge opvisninger, har vi træningslørdag den 
21. februar for Fjolletrolde, Micromix og Powermix. Udover, at vi 
får øvet en masse serier, sprunget og leget, så hygger vi også med 
pizza, snacks og kage. Det er også denne dag, vi samler det hele 
og får sat fællesopvisningen i Haderslev sammen. Dagen plejer at 
være fuld af energi og glade børn og instruktører.

Fjelstrup Lokalopvisning
Vores lokale opvisning, som markerer afslutningen af vores 

sæson, er lørdag den 21. marts. Vi har indmarch kl.12 og alle, store 
som små, glæder sig til denne festdag. Dagen som opsummerer 
sæsonens gymnastik! Alle vores hold, med forventningens glæde 
og sommerfugle i maven, når de for en fuld hal skal vise, hvad de 
kan. Vi plejer at få besøg af lidt forskellige gæstehold, og i år er 
ingen undtagelse. Vi får både besøg af Øsby Ladies, Sprød fra 
Starup og Haderslev Egnens Minimix, hvor vi har 3 lokale 
gymnaster på holdet. Der er lagt op til en dag med masser af 
skøn gymnastik og hyggeligt samvær. 

Tak til kage-bagerne
Inden længe skydes den helt store kage-bage efterlysning i gang. 
Det er en fast tradition til vores opvisning, at der afsluttes med 
det vildeste, lækreste kagebord, og gode traditioner skal man 
ikke lave om på. Det kunne dog ikke lade sig gøre uden alle jer 
fantastiske bagere, som år efter år byder ind. 
For det, vil vi gerne på forhånd sige af hjertet tak, for at levere alt 
hvad hjertet begærer af lækkerier.

Vi håber at se jer til en fantastisk dag i vores allesammens 
Idræts- og Kulturcenter.

SIDEN SIDST
Vi er kommet flyvende ind i det nye år med første 
bestyrelsesmøde i starten af januar. Det fulde fokus er på 
planlægning af opvisninger med alt hvad det indebærer. Vi 
sluttede som altid 2025 af med julespring for Micromix og 
Powermix. Denne gang gik turen til Starup, hvor de glade 
gymnaster fik afprøvet den nye springgrav. Det var et hit! Tusind 
tak til forældre der hjalp med kørsel, og til instruktørerne for at 
give børnene en skøn lørdag med fuld smæk på.

8 9
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SKRIBENT: KARIN BRUNKBJERG JEPSEN

FJELSTRUP GYMNASTIK AFDELING
NYT FRA FORENINGERNE 

Generalforsamling
Vi afholder vores årlige generalforsamling som samlet forening 
under FIF. Datoen er tirsdag den 24. marts kl.17.30. Der vil være et 
mindre traktement, sodavand, øl og kaffe. 
Tag ungerne med - der vil være redskaber i hallen, så de kan lege 
imens. 

Det arbejder bestyrelsen med lige nu
Bestyrelsen arbejder lige nu primært med de kommende 
begivenheder, som vi sagtens kan fylde tiden ud med. Dog kan vi 
ikke helt lade vær med at kigge frem mod næste sæson. Som 
altid efterlyser vi instruktører og hjælpere - til kommende sæson, 
men vi ved af erfaring, at det er en god idé at efterlyse i god tid. 
Så går du med en lyst til at blive en del af Fjelstrup 
gymnastikafdeling, så kontakt en af bestyrelsesmedlemmerne. Vi 
sender dig gerne på kursus hos DGI, så du behøver ikke have 
tidligere erfaring. Det eneste du skal have, er lysten til at bidrage 
til vores forening, lysten til at være sammen med børn, samt godt 
humør og god energi.

Find mere information på vores hjemmeside fga.fjelstrup.dk eller 
i Facebook-gruppen Fjelstrup Gymnastik Afdeling.

10 11



12 13

MANDAGSHYGGE
Mandagsklubben blev nedlagt i 2025 og i stedet opstod vores nye 
koncept ”Mandagshygge”.  Her er vi en flok 60+’ere, som samles på 
Rosenvang på Avnøvej 7 - hver mandag fra klokken 14 til ca. 
Klokken 16.30.

Vi har selv kaffe eller te og gerne lidt kage med.

Klokken 14 synger vi en sang, og derefter nyder vi vores 
forplejning m.m.

Efter fællessangen begynder vi på enten Banko (alle lige uger frem 
til midt 2026), eller kortspil  og spil med terninger (ulige uger i det 
første halvår).

Til sidst sluttes der af med en fællessang. 
Vi har det rigtig hyggeligt – vi kan sagtens være flere.

Rosenvang

SKRIBENT: KIRSTEN HANSEN12
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FJELSTRUP IDRÆTSFORENING (FIF)
NYT FRA FORENINGERNE 

Fredag den 2. oktober 2026 slår FIF dørene op til en bragende 
fest, når vi inviterer til

Fra klokken 17 til 01 bliver der skruet helt op for den ægte 
oktoberfest stemning med:

- Livebandet OS3, der sørger for fest, dans og fællessang
- Klassisk wienerschnitzel – præcis som den skal være
- Kolde øl, lange borde og masser af god stemning

Der er kun 600 billetter som sælges først til mølle!

Billetterne sælges via bord ambassadører. Listen over dem 
offentliggøres snart. Hold øje med Facebook-siden “Bierfest i 
Fjelstrup”, hvor billetsalg og flere detaljer løbende bliver afsløret.

Tag vennerne under armen, find tyrolerhatten frem og vær klar til 
en aften fuld af fest, sjov og hygge.

BIERFEST I FJELSTRUP
Sæt et stort kryds i kalenderen allerede nu, for der er 
atter engang tid til Bierfest i Fjelstrup Hallen. 

SKRIBENT: MARIA JESSEN

Kaptajn: Johnny Mortensen · Tlf: 29 92 81 01  · kaptajn@fjelstrup112.dk

FRIVILLIG BRANDVÆRN
NYT FRA FORENINGERNE 

Vil du være med til at 
passe på Fjelstrup?
I Fjelstrup Frivillig 
Brandværn og på Fjelstrup 
Nødbehandlerbil mangler 
vi nye frivillige kolleger. 
Helt almindelige 
mennesker – med lyst til 
at gøre noget ekstra for 
vores lokalsamfund.

Som frivillig bliver du en del af et stærkt og trygt fællesskab, hvor 
vi kender hinanden og står sammen, når alarmen går. Det er 
actionfyldt, udfordrende og meningsfuldt – og du gør en reel 
forskel for dine naboer, venner og familie.

Vi sørger for den nødvendige uddannelse, så du ikke behøver 
erfaring på forhånd – kun engagement og lysten til at hjælpe. 
Mange hos os er både brandmænd og nødbehandlere, så du får 
mulighed for at høre om begge dele og finde det, der passer dig 
bedst.

Brandvæsnet holder øvelse den første tirsdag i hver måned, og 
du er meget velkommen til at kigge forbi, hvis du har lyst til at 
høre mere og se, hvordan det foregår i praksis. Du kan også 
kontakte os via Facebook: “Fjelstrup Nødbehandlerbil” eller 
“Fjelstrup Frivillig Brandværn”.

Kontakt brandkaptajn Johnny Mortensen på tlf. 29 92 81 01 eller 
formand for Nødbehandlerbilen Finn Schmidt på tlf. 42 46 85 90.

Når du er frivillig hos os, kan du med god samvittighed sove trygt 
om natten – fordi du ved, at du selv er en del af beredskabet.

SKRIBENT: MARIA JUNKER
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LETKØB FJELSTRUP
NYT FRA FORENINGERNE 

Tak for opbakningen
I den forbindelse vil vi gerne sende en stor tak til alle jer, der 
bakker op om LetKøb. Uanset om det er gennem praktisk hjælp, 
gode idéer eller ved at handle lokalt – så er jeres engagement 
afgørende for, at butikken fortsat kan være et samlingspunkt i 
byen.

Travl juletid
Vi vil også gerne sige tak for hjælpen i årets travleste periode. I 
november og december var butikken tæt på at drukne i pakker, 
og derfor var det en stor hjælp, at så mange var hurtige til at 
hente deres pakker.

Forårets aktiviteter
Foråret byder på lysere dage og en række hyggelige aktiviteter i 
og omkring butikken. Vi planlægger blandt andet 
generalforsamling, hvor der vil være mulighed for at høre mere 
om butikkens drift og fremtid. Derudover gentager vi succesen fra 
sidste år med gækkebrevskonkurrencen, som både børn og 
voksne tog rigtig godt imod.

Op til påske inviterer vi til æggemaling for børn og andre kreative 
sjæle, og i maj måned ser vi frem til et kræmmermarked med 
mulighed for både gode handler og hyggeligt samvær på tværs af 
byen. Hen over foråret afholder vi også en arbejdsdag, hvor vi 
sammen tager fat på praktiske opgaver i gode og sociale rammer. 
Her håber vi at se mange frivillige til en dag med fællesskab og 
samarbejde.

Nærmere information og datoer for arrangementerne vil løbende 
blive lagt op på vores Facebookside. 

Økonomisk status
På sidste års generalforsamling blev budgettet for 2025 
gennemgået. Her fremgik det, at der var behov for en 
omsætningsfremgang på 7 procent for, at butikken kunne løbe 
rundt. Året startede positivt med en vækst på 6,5 procent i første 
halvår, hvilket næsten opfyldtemålsætningen. I årets anden 
halvdel var væksten mere afdæmpet med 2,5 procent i tredje 
kvartal og 1,5 procent i fjerde kvartal. Samlet set endte året med 
en omsætningsfremgang på cirka 4,5 procent. Det er ikke helt nok 
til at nå målet, men udviklingen går i den rigtige retning. 
Årsregnskabet er i øjeblikket under udarbejdelse og vil blive 
fremlagt på generalforsamlingen i marts.

Vi glæder os til et aktivt forår med masser af liv, smil og 
fællesskab – og til at se jer i LetKøb.

GENERALFORSAMLING
Torsdag den 5. marts 2026 kl. 19.00 i caféen i Fjelstrup Kultur og 
Idrætscenter. Alle er velkommen.

Venlig hilsen
LetKøb – Gitte & bestyrelsen

SKRIBENT: MARIA JESSEN

ÅRET ER KOMMET GODT I GANG 
Vi har allerede haft anledning til at gøre status på både 
hverdag og udvikling i butikken.
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NØDBEHANDLERBILEN
NYT FRA FORENINGERNE 

Vi inviterer alle interesserede til at deltage i vores mange 
arrangementer i løbet af året.

Banko
7. april kl. 19.00 i Fjelstrup Hallen
En hyggelig aften med mange flotte gevinster og samvær.

Fællesspisning
19. maj kl. 17.30
Menuen offentliggøres senere.

Fællesspisning
4. september kl. 18.00
Menu: helstegt pattegris.

Indsamling
31. oktober fra kl. 10.00

Fællesspisning
13. november kl. 18.00
Menu: klassisk julefrokost

Salg af juledekorationer og juletombola
Fra den 23. til den 28. november

Der tages forbehold for ændringer i forhold til datoer for 
arrangementerne. Der vil løbende komme mere information om 
arrangementerne på vores Facebook-side “Fjelstrup 
Nødbehandlerbil”, så følg gerne med der.

Vi søger nye frivillige – vil du gøre en forskel?

Vi har et stort fokus på løbende udvikling og på at styrke vores 
kompetencer inden for førstehjælp og samarbejde. I 2026 skal 
nødbehandlerne have genopfrisket deres førstehjælp med 
særligt ansvar, og vi er meget glade for, at Søren Brummer igen 
har sagt ja til at stå for undervisningen. Derudover deltager 
nødbehandlerne i efteråret i regionens årlige 
genopfriskningskursus i førstehjælp. 

I dag består gruppen af 11 frivillige nødbehandlere, men vi har 
brug for flere. Har du lyst til at gøre en forskel i lokalområdet, 
hører vi meget gerne fra dig. Du bliver en del af 
et stærkt fællesskab med fokus på tryghed, 
hjælpsomhed og engagement.

Er du interesseret, kan du kontakte os via vores 
Facebook-side Fjelstrup Nødbehandlerbil eller 
kontakte vores formand Finn Schmidt på telefon 
42 46 85 90.

NØDBEHANDLERBIL SER FREM TIL AKTIVT 2026 
Fjelstrup Nødbehandlerbil og støttegruppen går et spændende 
og aktivt år i møde i 2026.

SKRIBENT: MARIA JESSEN
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SILLERUP MØLLE VENNER
NYT FRA FORENINGERNE 

Bestyrelsen ønsker godt nytår og tak til alle, som i 2025 støttede 
arbejdet omkring Sillerup Mølles bevarelse. Besøgstallet og 
interessen har været stor, og vi har brug for hjælp fra flere aktive 
medlemmer til rundvisning, drift af motor og kværne, 
vedligeholdelse, servering og bagning i stenovnen.

Et aktivt år på møllen
År 2025 har været meget aktivt med besøg fra børnehaver, skoler 
og arrangementer som konfirmationer og fødselsdage. Projektet 
med møllehuset er nu færdigt - renoveret tilbage til 1859 med nyt 
tagpap, tagvinduer og restaureret 1. sal. Renoveringen løb op i kr. 
1.010.000. Tak til alle fonde og især Sillerup Mølles Venner for 
donation på kr. 110.000. Møllehuset blev indviet til Dansk Mølle 
Dag, hvor Inge Schmidt, 93 år, klippede den røde snor.

Vores møllebager siden 1989, Lorentz Refsgaard, er fyldt 90 år. 
Stort tillykke!

Møllen er blevet algebehandlet og kalket, og vinger og 
krøjbjælker er malet. Vi modtog kr. 45.000 fra sponsorer til 
arbejdet. Vinger og krøjbjælker skal repareres i 2026 for kr. 
100.000 - vi søger fonde og sætter pris på ekstra bidrag.

Møllehuset har 6 sovepladser til kr. 750 i døgnet plus elforbrug. 
Se billeder på www.sillerupmoelle.dk. Historien om møllen kan 
høres på Radio Haderslev: https://podcast.radiohaderslev.dk/74

Tak for hjælp og støtte - vel mødt i 2026. 

Husk betaling af kontingent på minimum 75 kr. 
på bankkonto 9737 8845629146, MobilePay 
23969153 eller kontant. 
Betalt kontingent giver gratis adgang.

Program 2026
Generalforsamling
Onsdag d. 13. maj kl. 19.30 på møllen. Sillerup 
Mølles Venner

Mølletræf DK
Lørdag d. 16. maj kl. 9.30 til 15.00 - møde for 
sønderjyske møller. For inviterede møller.

Dansk Mølledag
Søndag d. 21. juni kl. 10.00 til 16.00 på møllen. 
Fælles spisning for aktive Mølle Venner.

Turistdage tirsdage
Tirsdag d. 7., 14., 21. og 28. juli kl. 10.00 med 
rundvisning og brødbagning.
Børn 60 kr. / voksne 80 kr. inkl. kaffebord. 
Vigtigt at møde op kl. 10.00

Høstmølledag
Søndag d. 6. september kl. 10.00 til 16.00 på 
møllen. Fælles spisning for aktive Mølle 
Venner.

Jul på Sillerup Mølle
Søndag d. 6. december kl. 13.00 til 16.00 
på møllen.

Møllen er åben 
Alle dage fra kl. 8 til 20. 
Rundvisning efter aftale med Willy 
Freese tlf. 20 44 53 74

SKRIBENT: WILLY FREESE
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FODBOLD
NYT FRA FORENINGERNE 

SKRIBENT: SØREN GAARDE LYDIKSEN

Efter opvisningen: Stort kagebord 

Vi får snart brug for hjælp til: 
Indgang · Kiosk · Bagning

Facebook: Fjelstrup Gymnastikafdeling / Stort og småt i Fjelstrup
Telefon: 61 69 93 41

· ÅRETS ·
GYMNASTIKOPVISNING
F J E L S T R U P  ·  2 0 2 6

· LØRDAG · 
21. MARTS 
KL. 12.00

Gymnastikholdene viser 
hvad de har lært i denne sæson.

Der slides på halgulvet – men snart gælder det græsset igen!
Temperaturerne er ikke til udendørstræning endnu – og derfor 
bliver der spillet fodbold i hallen, så vi er klar til at rykke på 
græs, når vejret igen tillader det.

I år har U9-holdet og U12-holdet været repræsenteret til 
turnering i DBU-regi – mens U19-holdet og herre-senior-holdet 
har holdt sig til den ugentlige træning. U4-6 trænede nogle 
enkelte gange i starten af indendørssæsonen, men stoppede, da 
der ikke var spillere nok.

Træningsbanen/kampbanen ud mod Favstrupvej har fået nyt lys. 
Nye LED-lamper er blevet sat op på de eksisterende pæle. 
Ligeledes er der blevet lavet et nyt skab til sikringsboksene. Det 
har været svært at spille fodbold på banen, når det blev mørkt – 
især i opstartsfasen og til sidst på udendørssæsonen, hvilket det 
nye lys gerne skulle ændre på.

Husk at få betalt jeres kontingent. Der er stadig nogle, som 
mangler at betale for 2025-sæsonen – hvilket bare ikke er godt. 

Der kan enten betales via memberlink på link: 
https://fjelstruphallen.memberlink.dk/tilmelding-fodbold 
eller på MobilePay på nummer: 34704

Formand: Søren Gaarde Lydiksen· Tlf: 61 42 87 54 · Email: lydik_1761@hotmail.com

Pris           Kontaktinformationer

600 Dkr. Herre-Seniore & U19: Søren · Tlf: 61 42 87 54 · Email: lydik_1761@hotmail.com
400 Dkr. U12: Kasper · Tlf: 20 31 59 06 · Email: kasperholtz@gmail.com
300 Dkr. U9: Daniel · Tlf: 52 88 28 84 · Email: worthmann86@outlook.com
250 Dkr. U4-6: Jakob · Tlf: 42 52 26 55 · Email: Jakob-madsen-89@hotmail.com
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NYT FRA ARKIVET

Endnu et år er gået. Det går 
stærkt. Vi har nu været i vores 
fine lokale over ét år. Det er 
dejligt at kunne sidde sammen i 
et åbent lokale, for har man 
pludselig brug for hjælp til ét 
eller andet, er hjælpen jo lige 
ved hånden. 

I vores flytterod glemte vi alt 
om, at vi havde 40 års 
jubilæum. Vi mente, det var året 
efter, men ved at dykke ned i en 
gammel protokol, så vi, at det 
ikke var 40 års jubilæum vi 
kunne fejre, men 41 år. 

Det gjorde vi ved at holde åbent 
hus, mens der alligevel var 
mange folk i huset. Vi benyttede 
den 18. november, hvor vi skulle 
stemme til kommunalvalget. 
Folk skulle jo alligevel af huse, 
og så kunne man lige så godt 
slå et smut forbi os i arkivet for 
at se, hvordan det hele er 
kommet til at se ud. 

Det var der godt 20 personer 
som benyttede sig af. Vi kunne 
tilbyde en rundvisning, kaffe og 

kage og en lille skarp til halsen. 
Snakken gik livligt ved de 
forskellige borde og vi fik skam 
også lovning på nogle arkivalier, 
som vi skulle se på en anden 
dag. Det er altid spændende at 
dykke ned i sådanne kasser 
med dokumenter, 
soldaterbøger, dagbøger, 
billeder osv. 

Vi er altid åbne for arkivalier og 
en god historie. 

Vi har skam ikke ligget på den 
lade side. Næsten alle har 
været på kursus i transskription 
af gotisk skrift. Det foregik i 
Fredericia. Mens vi var på 
kurset, så det rigtig nemt ud, 
men jeg tænker, at det nok er 
lidt mere omstændigt, når vi 
skal prøve det på arkivet uden 
hjælp ved hånden. Men så har 
vi selvfølgelig telefonen. 

Ugen efter var vi en flok, der var 
på kursus i registrering på 
Arkibas. Det er den form vi 
registrerer på i dag og som kan 
ses på Arkiv.dk.

Af Doddy M. Bach

24
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Da vi skulle hjem, havde vi en 
lidt sjov oplevelse. Jeg var 
chauffør og var kørende i vores 
røde Renault Kadjar. Jeg havde 
parkeret lidt skråt til venstre fra 
trappen, op til kursusstedet. Jeg 
var den, der forlod kursusstedet 
først, for de andre skulle lige 
ordne noget inden. Da jeg går 

ned ad trappen, ser jeg, at bilen 
alligevel ikke holder så langt 
borte, så jeg går hen til den og 
lukker venstre fordør op. 
Hvad pokker?! 
Der sad en mand i bilen. 

Jeg blev forvirret og kom til at 
spørge, hvad han lavede der? .... 

Ja, han sad da bare og ventede i 
sin bil. UPS... Det var ikke min 
bil. (men nøjagtig magen til)... 
Jeg undskyldte og skyndte mig 
væk - over til min egen bil. Jeg 
var spændt på, om de tre andre 
også ville tage fejl. 

Få minutter efter kom der tre 
kvinder grinende hen til mig. De 
havde også flået dørene op på 
mandens bil og var ved at sætte 
sig ind. Arme mand... Han må da 
have fået sig noget af en 
overraskelse... 

Så galt gik det ikke sidste gang 
vi var afsted sammen. Det var 
her i januar, hvor snestormen 

lige havde raset over landet. Vi 
var på ekskursion til Museum 
Sønderjyllands Bevaringscenter. 
Det ligger i Brunde ved Rødekro. 
En enorm stor rød bygning, som 
indeholdt utrolig mange 
hundrede tusinde effekter fra 
hele Sønderjylland.

Bevaringscentret er et nybygget 
magasin- og 
konserveringscenter. 

Den sønderjyske kulturarv 
består af både arkæologiske og 
naturhistoriske fund, historiske 
genstande og kunst, og den skal 
fremover opbevares i 
Bevaringscenter Sønderjylland. 

Museum Sønderjyllands Bevaringscenter i Rødekro 
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Det er også der, at genstandene bliver 
konserveret og efterset af deres 
konservatorer.

Vi fik en super flot rundvisning af Axel 
Johnsen fra Bevaringscenter 
Sønderjylland. Det er her, hvor 
sønderjyder og alle andre interesserede 
kan blive klogere på det 
museumsarbejde, der ofte foregår skjult 
for publikum: Konservering og bevaring 
af genstande fra alle tider.

Men hvorfor vælger de at gemme præcis 
disse gentande? Hvad sker der, når man 
modtager dem? Hvordan opbevares de 
og hvad fortæller de os om fortiden? Alt 
det fik vi indblik i, da vi besøgte 
Bevaringcenter Sønderjylland. 

Arkiverne på Bevaringscenteret i Rødekro 

Vi så "forkontoret", hvor bilerne kan læsse tingene af. Her ligger 
de, indtil man finder ud af, hvad der skal til, for at de modtagne 
genstande ikke beskadiger de genstande, der allerede har været 
igennem en speciel procedure. Noget kommer i et kammer som 
tømmes for ilt og tilsættes den gasart, som vores frugt og grønt fra 
bl.a. udlandet udsættes for. Her ligger genstanden i ca. 4 uger og 
alt levende (f.eks. borebiller) dør. 

Konservatorerne havde flotte rum med store hæve-sænkeborde, 
som kunne sættes sammen eller skilles ad, alt efter hvad man 
havde gang i. Et stort flag kræver f.eks. meget mere plads end en 
læderstøvle fra en soldat. 

Et sted havde de også mulighed for at røntgenfotografere. Vi så 
noget jord fra en udgravning, som forsigtigt var flyttet op i en form 
af gips. Ved at røntgenfotografere det hjemtagne, kunne man 
tydeligt se, at der lå mange forskellige perler, noget jern fra en 
kniv, nogle tøjnåle og andet i den ca. 40 x 60 cm store bunke jord. 
Arkæologen her slap altså for at sidde i regn og slud, for at pensle  
den overskydende jord bort. Det kunne gøres behageligt 
indendøre i 20° celsius ved bord og stol.  

Umiddelbart lignede opbevaringsrummene hinanden, men 
temperatur og luftfugtighed var forskellig. Træarbejde skal ikke 
opbevares ved samme temperatur og fugtighed som metal, sten, 
papir osv. Diverse færdigbehandlet materiale blev lagret på 
kæmpe reoler, som kunne flyttes automatisk, hvorved man fik en 
arbejdsgang mellem hylderne. 

Desværre er det ikke muligt for private at få en rundvisning på 
centret. Men de gør det for afgangsklasserne i folkeskolen og for 
grupper som vores, der arbejder med arkivalier i fritiden. 
Så skal man ind og se, er man nødt til at hægte sig på en 
specialgruppe. 

Når dette blad læses, har vi lige netop afholdt Generalforsamling. 
Nåede du ikke at betale kontingent for 2026, så kan du nå det 
endnu. Det kan du gøre på reg. nr. 1551 kto. 445 220 977.

SKRIBENT: DODDY MØLLER BACH
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LOKALARKIVERNE 
har brug for din hjælp til at 

bevare historien !
Skal du rydde op i dine egne gemmer eller i et dødsbo, så 

tænk på lokalarkiverne. Smid ikke gamle effekter i 
containeren, de kan have historisk værdi for eftertiden.

FJELSTRUP VANDVÆRK 
A.m.b.a. afholder 

Generalforsamling 
Tirsdag den 24. marts 2026 kl. 19.30

På Fjelstrup Vandværk.

Dagsorden iflg. Vedtægterne.
 M.v.h. bestyrelsen.

Formand: Børge Griepentrog · Tlf: 21 86 94 18 · Email: fjelstrupvandvaerk@outlook.com

Formand: Else M. F. Jensen · Tlf: 30 45 12 72 · Email: else-j@hotmail.com
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Feldpost
Feltpost fra frontlinjen
Det er altid spændende, når vi 
får indleveret noget materiale 
til arkivet at finde ud af, hvad 
det indeholder.

Indimellem bliver man virkelig 
berørt. For nogle år siden fik vi 

et lille hæfte med ”Feldpost 
sendt hjem af Otto August 
Zielke – under første 
verdenskrig til Fjelstrup i 
Sønderjylland” samlet af hans 
barnebarn, Lilli Lund, i 2009. Det 
består hovedsageligt af 
gengivelser af meget 
farvestrålende postkort, de 
fleste fra 1917 fra Jablonna i det 

nuværende Polen. Han skriver 
ofte om orlov, soldaterne 
undlod typisk at fortælle om, 
hvad de oplevede, nok for at 
skåne familien. Teksterne er 
gengivet med maskinskrift 
bagerst i hæftet.

En ufattelig oplevelse
Men så er der en tilføjelse. 
Forfatteren gengiver noget som 

hendes morfar havde fortalt 
hendes far, hun ved ikke om 
historien er helt korrekt, men 
jeg gengiver den her: En dag da 
jeg havde lidt fritid, ville jeg 
besøge nogle kammerater i et 
dækningsrum, der gav 
beskyttelse mod granater. Da 
jeg kom derhen var alle døde af 
giftgas, der var smidt ud over 
dem. Jeg var meget slået ud, og 
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gik derfor hurtigt tilbage til 
skyttegraven, hvor jeg var 
stationeret, men da jeg kom 
tilbage, var hele graven blevet 
ramt af en fuldtræffer og alle 
var døde. Og som han sagde; 
det er umuligt at fortælle om, 
for det var så forfærdeligt, og 
jeg kan ikke tåle at tænke på 
det. Otto August Zielke kom 
levende hjem fra krigen, men 
der er nok mange oplevelser, 
der har været svære at lægge 
bag sig.

Historien gentager sig
I 2009 havde de fleste af os vist 
ikke fantasi til at forestille os, at 
vi i 2020’erne igen skulle snakke 
om risiko for krig. Otto August 
Zielke var over 40 år gammel, 

da han blev indkaldt. De lidt 
ældre soldater fik som regel en 
post bag fronten, og han kom til 
forsyningskolonnen, hvor han 
passede   heste. Min morfar var 
også indkaldt. Min bedstemor 
bad os om ikke at spørge til 
hans oplevelser under krigen, 
det var for svært for ham at 
snakke om. Han var også en lidt 
ældre soldat og kom til at 
arbejde på en 
flyvemaskinefabrik i Gotha. I sin 
fritid byggede han en model af 
de flyvere, der blev fremstillet 
på fabrikken, den kan ses i en 
montre på Museum 
Sønderjyllands udstilling om 1. 
Verdenskrig på Sønderborg Slot. 
En udstilling der er et besøg 
værd.

SVAMPETUR MED 
NATURVEJLEDER

Sæt allerede nu et stort X i kalenderen. 

Lørdag den 24. Oktober 2026 er der nemlig igen planlagt en 
svampetur med Doddy Møller Bach. 

Mere informationer følger på facebook.

SKRIBENT: ANNE MARIE JACOBSEN
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LOKALBLADETS 
FREMTID
Højstsandsynligt har du 
lagt mærke til nogle 
forandringer i denne 
udgave allerede - men 
ikke alt er lige synligt ved 
første øjekast.

Aller først bliver jeg nød til at 
adressere en stor tak, til alle, 
som har gjort det muligt at 
dette blad overhovedet findes. 
Som jeg har fået det fortalt, er 
det kirkebladets skyld, at der 
findes noget, som hedder “Æ 
Lokalblad” - for det kunne jo 
lige så godt uddeles, når 
omdelerne alligevel skulle gå 
med kirkebladet. Efterfølgende 
er kirkebladet kommet ind i 
Lokalbladet. I denne udgave 
kommer kirkebladet seperat, 
men jeg arbejder på at få 
kirkebladet ind i Æ lokalblad, 
som i gamle dage. Præsten, 
Susanne og jeg (Nick) er i dialog 
om mulighederne og jeg regner 
med, at allerede næste udgave 
kan blive “normal” igen – altså 
hvor kirkebladet er indbundet i 
“Æ Lokalblad”.  

Antal udgivelser
På nuværende tidpunkt er der 
planlagt 2 udgivelser i 2026, da 
økonomien har været presset 

og det desværre koster en del 
penge at designe og printe 
vores fine blad. Efter at have 
overtaget redaktionen fra 
Svenne, har jeg en ambition om 
at gøre bladet pænere og et 
ønske om at det kan skabe 
mere værdi for vores landsby. 

Da det er vores annoncører, 
som finanserer tilblivelsen af Æ 
Lokalblad, har jeg prioriteret at  
skabe værdi for dem. Til at 
starte med har jeg redesignet 
og opskaleret alle vores 
annoncørers reklamer. Derefter 
har jeg truffet beslutningen om, 
at vi i 2026 udelukkende trykker 
i farve og derfor vil der ikke 
kunne købes annoncepladser i 
sort/hvid fremadrettet. 

Design & Print effektivisering
Jeg har en baggrund som 
multimedia designer, hvilket 
gør, at jeg har de rette 
værktøjer til at designe bladet 
in-house. På den måde sparer vi 
betydeligt på udgifter til design. 
Derudover har jeg fundet et 
trykkeri, som er billigere end 
vores nuværende - men meget 
konkurrence-dygtig på kvalitet, 
hvilket gerne skulle være 
tydeligt i det blad, du nu står 
med. Skulle der være ønsker 
eller ris & ros til design, kvalitet 
eller annoncer, så tøv ikke med 
at tage fat i mig.
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Planer fremadrettet
Der skal meget mere indhold 
ind i bladet, Derfor har jeg et 
ønske og en bøn til alle, som 
læser dette blad. Vi vil rigtig 
gerne modtage jeres bidrag - 
billeder, indlæg, artikler, gode 
historier om vores by eller 
fællesskaber. 

Ingen må gå derude og tænke, 
at det er selvforherligende, 
kedeligt eller 
grænseoverskridende at få trykt 
en artikel eller lignende i 
lokalbladet. Det er lige nøjagtigt 
dig og dine historier, vi andre 
gerne vil høre om. Jeg kan ikke 
garantere at der altid vil være 
plads, men jeg vil gøre alt for at 
bladet bliver ved med at være 

spændende for både unge og 
ældre, tilflyttere og gamle 
fjelstruppere.

Med hensyn til billeder, så 
ønsker jeg at modtage så 
mange billeder som muligt, hvis 
bare de er af god kvalitet. God 
kvalitet betyder ikke at man 
skal være uddannet fotograf for 
at kunne bidrage med billeder. 
Det betyder blot at opløsningen 
på billederne skal være 
tilstrækkelig. Lige nu arbejder 
jeg på en løsning, hvor alle har 
mulighed for at uploade deres 
billeder online og få af vide, om 
billedet kan bruges eller om 
opløsningen ikke er 
tilstrækkelig. 

Indtil denne løsning er klar skal 
du endelig sende dit billede/ 
billeder på min mail. Et billede 
der er taget med en nyere 
smartphone er oftest rigtig fine. 

Online vs. off-line
Det er ikke være nogen 
hemmelighed, at den ældre 
målgruppe af bladet er mere 
vandt til et fysisk blad, end den 
unge generation. Jeg synes 
personligt at det er vigtigt, at 
begge dele får lov til at have 
deres plads. Derfor arbejder jeg 
sideløbende på, at etablere en 
platform, hvor alle vores 
artikler kan tilgåes online og 

alle tidligere udgivelser af “Æ 
Lokalblad” kan læses eller 
hentes og printes som PDF 
hjemmefra. 

Fordelen ved online 
platformen er, at vi hurtigere 
kan modtage og offentliggøre 
artikler eller rettelser i 
begivenheder. Herefter vil jeg 
samle alt til bunke og lave en 
trykt udgave af bladet, som 
udkommer præcis som det 
plejer. 

Frivillige driver værket
De sidste der skal have rod er 
de frivillige, som prioriterer 
udbringelsen af bladet. Vi har 
uddelere flere steder, men der 
er altid plads til og brug for 
nye ildsjæle, som ønsker at 
give et nap med. Tag gerne fat i 
mig, hvis du kunne tænke dig 
at bidrage på den ene eller 
den anden måde så vores “Æ 
Lokalblad” kan blive ved med 
at skabe værdi for alle os i 
Fjelstrup og Omegn. 

Mail: fjelstruplokalnyt@live.dk

SKRIBENT: NICK BOWMAN
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Taekkemandfjelstrup.dk
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DENNE PLADS
KUNNE SNART
BLIVE DIN...
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Æ Lokalblad læses i rigtig mange hjem fra Aller i nord til 
Sillerup i syd. Bladet er det ideelle medie, hvis du 
ønsker målrettet annoncering i vores lokalområde.

ANNONCÉR I 
Æ LOKALBLAD

Geografi
Bladet udgives af Fjelstrup Lokalråd og udkommer til ca. 
800 husstande i området vores dejlige lokalområder og med 
jeres støtte, rykker vi grænserne udad.

Indhold
Æ Lokalblad er typisk på omkring 40 sider og drives 
udelukkende af frivillig arbejdskraft. Bladet indeholder 
indlæg fra foreninger og organisationer i lokalområdet. Som  
privatperson har du også mulighed for at indsende dit 
bidrag til redaktionen.

Udgivelse
I 2026 udkommer bladet 2 gange, men vi håber at kunne 
udvide til flere udgivelser fremadrettet. Derudover arbejder 
vi på at få mere løbende indhold på vores hjemmeside, så 
du som annoncør får endnu større synlighed.

Redaktion & Annoncer
Nick Bowman

Tlf: 28 09 20 91
fjelstruplokalnyt@live.dk

Regnskab
Michael Gellert

Tlf: 20 96 08 31
mg.vesterggard@outlook.dk

Få dig en plads i næste udgave – kontakt os i dag!

ANNONCEPAKKER

Prisen dækker alle udgivelser i 2026.

Hvad er inkluderet:

· En annonce i begge udgaver af 2026
· Synlighed overfor 1.000 lokale husstande i området

· Fremtidig eksponering på vores digitale platform

Har du brug for professionel hjælp til design af din annonce? 
Kontakt os for et uforpligtende tilbud.

Pakke Størrelse Priser/år

Basis 1/3 side 1.000 kr.

Standard 1/2 side 2.000 kr.

Premium Hel side 3.000 kr.
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VI SES TIL NÆSTE UDGAVE!
MANGE TAK FOR INTERESSEN


